Verdauung im Diinndarm

Damit die Nahrstoffbausteine ins Blut aufgenommen werden konnen, mussen sie in engem
Kontakt mit der Innenoberflache des Dunndarms stehen. Dazu ist die Dunndarmwand
mehrfach gefaltet, um eine moglichst grol3e Kontaktflache zu schaffen.

Schleimhaut

Darmzotten ——=

Bindegewebshiille
Ringmuskelschicht
Langsmuskelschicht

LymphgefaR Vene Arterie

Aus diesen Dunndarmfalten ragen unzahlige kleine Ausstulpungen in den Darm hinein, die
Darmzotten. Sie vergroRern zusatzlich die innere Oberflache erheblich. Die auReren Zellen
dieser Zotten tragen weitere dunne Fortsatze, die als Mikrovilli bezeichnet werden. Durch
die Faltung des Dunndarms, die Darmzotten und die Mikrovilli wird die innere Oberflache
des Dunndarms auf etwa 200 m? vergrof3ert. Dies entspricht nahezu der zwanzigfachen
Korperoberflache.

Man kann die Schuler und Schulerinnen hier rechnen lassen.
Material:
* 8 Holzwurfel zur Berechnung des Oberflache/Volumen-Verhaltnisses
- Berechne die Oberflache und das Volumen eine Wirfels, der aus 8 Wirfeln
zusammengesetzt ist.
- Berechne nun das Volumen und die Oberflachen aller Wurfel, wenn du den grossen
Woiirfel Stuck fur Stuck auseinander nimmst.
* 10 cm langes Schlauchstuick, ca. 1 — 2 cm Durchmesser.
- Schneide den Schlauch auf. Berechne die Oberflache des Schlauchstlickes.
- Berechne nun die Oberflache eines 6 m langen Schlauchs.

- Der Darm mit den Darmzotten und den Mikrovilli hat eine 20fache Vergrosserung.

Wie gross wird also die Dunndarmoberflache?



Material:

- Frotteehandtiicher
- Wellkarton
- Holzklotzelbtze

Das Frotteehandtuch oder den Wellkarton dient als Modell zur Oberflachenvergrésserung.
In der Unterrichtsrunde kannst Du das Tuch und den Karton ebenfalls zur
Veranschaulichung einsetzen.
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Im Inneren der Darmzotten befindet sich ein dichtes Netz aus feinen Blutgefallen
(Kapillarnetz). Wegen der sehr gro3en Kontaktflache konnen sehr viele Nahrstoffbausteine
gleichzeitig ins Blut gelangen. Diese Aufnahme der Bausteine in das Blut nennt man
Resorption.

Einige der verdauten Nahrstoffe passieren die Darmwand durch kleine Poren. Andere
werden mit Hilfe eines "Transporterteilchens" durch die Wand befordert. Die erste Form
nennt man passiven, die zweite aktiven Transport. Von den Grundbausteinen werden die
Einfachzucker und Aminosauren ins Blut aufgenommen, Glycerin und die Fettsauren
dagegen gelangen in Lymphgefasse.

Blut bzw.
Lymphe

Passiver Transport Darminneres

Ein passiver Transport findet statt, wenn die ‘Z °
(&)

Konzentration eines Nahrstoffs im Dinndarm
hoher ist als im Blut bzw. der Lymphe. o ©

Der passive Transport dauert so lange, bis ° 4
auf beiden Seiten die gleiche Konzentration ° 09
herrscht. Die Poren in der Schleimhaut sind
gross genug, damit verdaute Teile durchtreten
kdnnen.

(Wasser/ Sauerstoff/ Kohlenstoffdioxid) Passive Resorption durch die Darmwand

Aktiver Transport

Der aktive Transport kommt dann zum Zuge, Darminneres
wenn die Konzentration eines Nahrstoffs im

Dunndarm tiefer ist als im Blut bzw. der

Lymphe. Mit Hilfe von Transportteilchen und O
unter Energieverbrauch werden die Nahrstoffe 77
durch die Darmwand ins Blut oder die Lymphe Q O—>
transportiert. Blut und Lymphe werden quasi A%
"vollgestopft" mit Nahrstoffen. Transporter

(Glukose/Aminosauren/Fettsauren/grosse
Molekdle)



Es ist fur Schulerinnen und Schuler schwer, den Begriff Resorption zu verstehen. Dazu
kann man ein Modell der Transportvorgange an der Biomembran erstellen.

Man kann es als Tischvariante, oder wie hier abgebildet, als aktives Tafelbild darstellen.
Die Schulerinnen und Schuler kdnnen so sehen und beim Tischmodell selber ausprobieren,
wie die verschiedenen Transportmaoglichkeiten funktioneiern.

Material:

- Kopievorlagen

- Karton

- Schere und Japanmesser

- Magnetband mit Klebstreifen
- Eine Rundkopfklammer

Vorgehen:

- Vergrossere die Vorlagen auf A3 Format, ev. auf Farbpapier

- Klebe sie auf ein dickeres Karton und schneide die Formen aus.

- Mach ein Loch in der Mitte der beiden Kreisflachen.

- Nun befestigst du die beiden Scheiben mit der Rundkopfklammer aufeinander, so
dass die obere rotieren kann.

- Du kannst die Biomembran auf ein grosseres, bereits beschriftetes Stuck Karton fur
die Tischvariante kleben, oder es an die Wandtafel heften und dort alle notigen
Angaben schreiben.

- Mit den magnetischen Klebstreifen lassen sich alle Teilchen leicht an die Wandtafel
heften und auch bewegen.

- Nun kannst du die Vorgange erklaren. .
Tafelbild
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